В 2021 году ученики лицея стали призерами и победителями районных соревнований во всех видах спартакиады и призерами и участниками областных соревнований по легкой атлетике, мини-футболу, волейболу.
Победители районных соревнований и заняли 4 место в областных соревнованиях по настольному теннису: Трусов Павел, Иванов Андрей, Лазарева Инна. За подготовку команды благодарственное письмо вручено тренеру–Федотовой Г.В.
Радость бронзовой победы по легкой атлетике на областных соревнованиях нам подарили: Макаров Егор, Ермолаев Алексей, Борисов Максим, Гаюков Илья. В личном зачете Борисов Максим, стал лучшим в области на дистанции 60 м, Гаюков Илья, занял второе место на дистанции 800 м. За подготовку команды благодарственное письмо вручено Скворцову Е.С.
Команда лицея стала победителем районных и зональных соревнований по баскетболу. Вот имена тех, кто принес эту победу: Парсилян Тимур, Трусов Павел, Иванов Андрей, Жабров Иван, Бартенев Антон, Копанов Лев, Уразов Руслан, Бойко Никита и Пурко Никита.
89 лицеистов получили знаки ГТО, из них 45 ребят принесли в копилку лицея – золото!
Путь к победе всегда самый трудный. Важно выстоять, суметь обойти всех и доказать окружающим, что именно ты достоин быть первым. Мы снимаем шляпу перед теми, кто смог, не сломался, выстоял и победил.
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